

美了乡村 富了乡亲

聚焦薄弱环节 重抓产业发展

# 鲁山县四种模式推动旅游扶贫

**本报讯** (记者常洪涛 通讯员王永安) 7月19日,鲁山县尧山镇境内多个漂流景区附近停满了车辆,当地村民有的在忙着从下码头向上码头拉橡皮船,有的站在水边当安全员,还有的拿着饮料或山黄瓜等农副产品向游客兜售。鲁山县旅游局负责人介绍,该县通过大力发展旅游业,带动大批贫困人口就业。

鲁山县是我省旅游大县,境内有旅游单体2378个,占全市的56%、全省的6%,旅游资源优势明显、风格独特、旅游发展潜力巨大,为带动旅游扶贫提供了坚实的基础。近年来,该县立足丰富的旅游资源,创新实施“景区+农户”“景区+农家乐+乡村旅游”“农庄+旅游”“企业+农户+产业+旅游”四种模式,推动扶贫与旅游深度融合,全力加快脱贫攻坚的进程。

“景区+农户”,就是以景区为载体,通过安置就业等办法,带动当地农户从事旅游相关产业,促进增收致富。天瑞旅游有

限公司作为该县龙头旅游企业,共吸纳安置尧山镇、赵村镇300余人就业,帮扶上汤村70%的农户开设了农家乐餐饮住宿业,对帮扶的上汤村、灶君庙村、西竹园村投入资金近千万元,修建道路、桥梁并对道路周边进行绿化,带动灶君庙村18户贫困户脱贫。随着全域旅游的兴起,其他新开发的小景区也纷纷带动贫困户就业。位于瓦屋镇和观音寺乡交界的阿婆寨旅游开发项目,近年来共吸纳附近贫困人口30余人,如今多数已脱贫。

“景区+农家乐+乡村旅游”,就是以景区景点为依托,鼓励周边农民包装农家庭院建筑,参与旅游接待服务,形成景区与农户互惠共荣的乡村旅游发展格局。以画眉谷景区为代表,该景区位于尧山镇四道河村,当地村民围绕景区建成了农家乐聚集区,82%的家庭开设有农家乐宾馆,户均年收入达10万元。四棵树的秘洞景区和文殊寺景区带动代坪、张沟等多个村发展农

家乐,特色农家乐的火爆又反过来促进乡村自驾游的开展。

“农庄+旅游”,就是以城乡互动为抓手,着力整合城乡资源优势,积极培育乡村休闲大农庄,在休闲观光旅游的同时积极发展旅游购物平台,开发旅游特色商品,打造集休闲、观光、购物等于一体的游购式乡村旅游产品,促进城乡旅游互动,提高乡村旅游发展效益。位于董周乡的林丰庄园带动周边50余户农民从事采摘或种植业,还以凯特杏、丰蜜桃等特色水果带动该乡五里岭经济林长廊进一步扩大规模,形成了一个外地游客购买酥梨的大型集散地。尧山花海内开设了开心农场,不仅可让游客观赏各种花卉,还能让游客采摘到有机彩色番茄。

“企业+农户+产业+旅游”,就是指通过龙头企业带动旅游项目的发展,进而形成特色旅游产业,通过完善旅游产业链条,带动贫困户就业或帮助贫困户增收。近年

来,鲁山县按照这一模式,先后开发建设了墨子古街、尧山花海、尧山水世界等旅游景点,通过土地入股、安置就业等方式,促进当地村民脱贫致富。在尧山花海景区,34户贫困户享受到土地入股分红待遇,另有多名贫困户在这里就业。墨子古街景区直接安排就业215人,带动数十名贫困户参与入股分红,还带火了整个中华墨子文化旅游区的旅游。鲁山县境内的5家漂流企业和2家滑雪企业,直接带动山区400户1200余人从事餐饮、购物等,有效促进了当地村民增收致富。另有天龙山、黄龙湾等多个新上旅游项目正在加快建设。

鲁山县旅游局负责人表示,该县今后将立足实际,紧盯全域旅游发展战略,加快编制贫困村旅游发展规划,完善贫困村配套设施建设,培养与旅游相关的农村实用人才,大力实施乡村旅游富民工程,帮助旅游项目所辐射到的贫困群众实现稳定脱贫。

## 瓦屋镇三面发力助农增收促脱贫

**本报讯** (记者常洪涛 通讯员马松昭) 7月14日,记者在瓦屋镇了解到,该镇聚焦脱贫攻坚工作中的薄弱环节和突出问题,重点抓好产业发展,扎实推进精准扶贫、精准脱贫,确保减贫目标任务实现。

该镇通过规范建档立卡及问题整改工作,新识别贫困户128户349人,清退158户461人,目前现有贫困户1323户3820人。查找问题105条,已整改落实销号91条,另有14条因非贫困村基础设施资金短缺、村级集体经济发展落后等原因正在整改落实。同时,对2014年至今的贫困户建档立卡资料,严格按照标准,确保户档、村档、乡档资料完整、真实、准确、规范。

去年,该镇投入资金380万

元,用于8个贫困村的基础设施项目建设,目前已拨付资金180万元。今年,投入财政扶贫资金230万元,用于红石崖、白土窑、上寺等3个贫困村的基础设施项目建设,目前红石崖村的项目准备开工建设,白土窑村、上寺村的项目已进入招标阶段。在土桥村老龙湾村民组建设的集中搬迁安置点,计划7月底完工,8月份实现26户贫困户搬迁入住。同时,做好扶贫搬迁后续产业发展工作,确保搬迁群众搬得出、稳得住、有产业、能致富。

此外,该镇还强化农民专业合作社的引领作用,大力发展特色产业,在全镇建立2个扶贫就业基地,先后成立6个农民专业合作社,重点发展食用菌、草莓、晚秋黄梨、软籽石榴、薄皮核桃等特色产品。

入股享分红 脱贫有保障

## 张店乡实施“企业+农户+基地”新模式

**本报讯** (记者常洪涛 通讯员杨天增) “这是我第一次拿到分红,原来真是想都不敢想。”7月17日,是河南南成实业有限公司食品加工项目贫困户入股分红的日子,鲁山县张店乡刘湾村贫困户李儿子拿着刚刚领到的分红款高兴得不行。

当天,和李儿子一样同时拿到分红的贫困户共有56户,他们按照当初合同约定,入股企业4000元,由专业会计核算,乡纪委监督,银行代为结算。

河南南成实业有限公司食品加工项目位于鲁山县张店乡刘湾村,是该乡引进的重点扶贫项目。为有效拓展贫困户创业门路,张店乡创新“企业+农户+基地”这一产业模式,引导贫困户利用到户增收资金入股企业,企业利用资金扩大生产规模,贫困户进场务工,最终实现双赢。

据介绍,张店乡党委采取班子成员联系户、联系企业、联系贫困户的“三联系”扶贫机制,乡纪委全程监督,确保贫困户分红款应分尽分,阳光透明。首批入股的分红款,刘湾村河南南成实业有限公司李儿子拿着刚刚领到的分红款高兴得不行。

“从有意愿入股签订合同,我们纪委全程参与,实时监督。同时,我们还成立了群众监督委员会,把保障贫困户和企业利益作为首要任务,确保入股分红常态化。”张店乡党委书记马东说。

截至目前,鲁山县张店乡已经对接入股分红企业5家,入股参与达到331户。

弘扬花瓷文化 传承民族记忆

## 鲁山段店花瓷公司与郑大“牵手”

**本报讯** (记者常洪涛) 近日,鲁山段店花瓷非物质文化遗产开发有限公司与郑州大学艺术陶瓷研究所签订战略合作协议,将正式成为该研究所的实验基地。

近年来,鲁山段店花瓷公司为进一步弘扬花瓷文化、传承民族记忆,潜心研究,多次邀请国家及省、市专家莅临交流指导。公司负责人袁留福是“河南省陶瓷设计艺术大师”,已推出鲁山花瓷作品100多种,生产的腰鼓、梅瓶、执壶、人物像等工艺品被诸多名

人名家及部分外国驻华使节收藏。2014年,他的花瓷作品桃洗在鹤壁中原文化博览会上荣获“创意奖”;作品荷叶大碗、鸡心大碗在2015年景德镇国际陶瓷博览会上获得金奖;作品长颈瓶、梅瓶在第八届厦门海峡两岸文化产业博览会上分别获得金奖和铜奖。

战略合作协议签订后,郑州大学艺术陶瓷研究所将在鲁山县举办陶瓷创研、学术研讨会、艺术讲座等一系列艺术交流活动,有利于提升鲁山花瓷知名度。

## 县公安交警大队整治大货车超限超载

截至6月底,共查获511辆

**本报讯** (记者常洪涛 通讯员王永安) 7月14日,记者从鲁山县公安交警大队了解到,该大队以深入开展整治“大货车野蛮驾驶”专项行动为载体,严查货车超限超载,截至6月底共查获超限超载大货车511辆。

通过悬挂横幅、发放宣传资料、制作宣传版面以及利用“双微”信息平台、短信、电视字幕等方式,县公安交警大队对超限超载专项整治工作进行高密度宣传,推送“双微”信息52条,向大货车司机发送提示短信1.5万余条,悬挂横幅7处,发放宣传页2000

余张,制作整治大货车野蛮驾驶行动节目8期,落实涉及大货车野蛮驾驶行为有奖举报2起。

该大队采取日常查处与集中整治相结合,建立健全全国、省道和高峰时段重点查处机制,在每晚10点到凌晨严密管控超载货车,对于超载50%以上的货车驾驶人处以记6分处罚,对于一个扣分周期内已记过6分再次违反规定的驾驶人,对其驾驶证降级处理。

在超限超载专项整治工作中,该大队还积极与县直有关部门沟通联系,形成合力,共同组织开展综合执法工作。

学到了技能 长了精气神

## 县妇联开展妇女技能培训

**本报讯** (记者常洪涛 通讯员王永安) “这次培训针对性强,可有用了,县妇联还为有就业意愿的提供就业信息,村上的年轻妇女很多都报名了。”7月19日,鲁山县辛集乡漫流村扶贫专干徐秋凤对记者说。

当日,该县妇联围绕手工加工、微商、家政等“巧媳妇”工程项目,对该村贫困妇女进行了集中培训。在培训中,该县妇联负责人详细介绍了手工加工、家政服

务这两个最适合农村妇女就业发展的项目,并邀请一大型电子商务公司的负责人介绍了微商的经营方式及学习报名的相关情况。培训还通过讲述身边一名盲人妇女脱贫的故事,激励贫困妇女自立、自信,从而促使她们通过自身努力带动家庭脱贫致富。

漫流村党支部书记梁向阳说:“这次培训让村里的贫困妇女既学到了技能,又长了精气神。”该县妇联负责人说。

## 县劳动监察大队为农民工追回工资79531元

**本报讯** (记者常洪涛 通讯员褚恒) 7月17日,记者从鲁山县劳动监察大队了解到,该大队经过40余天的努力,帮助23名外地农民工讨回被某建筑施工企业拖欠的79531元工资。

5月底,该大队接到数名在鲁山打工的外地农民工的投诉,称某建筑工地因停工拖欠工资,多次讨要无果。接到投诉后,该大队当即立案,组织精干执法人员深入调查。经多方取证和协调,该大队历经40余天,将农民工工资全部追回。

近年来,该县人社局高度重视解决拖欠农民工工资问题,积极探索对欠薪问题的源头治理,建立劳动保障不诚信“黑名单”制度,在全市率先出台《关于做好农民工工资支付工作的意见》,确保用人单位按时、足额支付农民工工资。同时,进一步畅通维权渠道,推行首席“劳动保障监察员”制度,实行全程跟踪办案。对农民工提出合理诉求的案件,能解决的尽量当场及时解决,将案件化解在萌芽状态;当场解决不了的,给予耐心细致的解答,认真做好登记,承诺解决时限,并在规定时限内依法、依规解决。

## 500箱“平安村”变蛋送到贫困户家中

**本报讯** (记者常洪涛 通讯员范蕾) 7月14日,鲁山县“平安村”牧鸡放养基地负责人秦文向拎着变蛋,在张官营镇后城村驻村工作人员的带领下,来到贫困户尹文志家中,为他送去了爱心变蛋。

秦文向是鲁山县辛集乡张庄村人,2014年中国农大硕士研究生毕业后,返乡自主创业,先后投资近百万元,在本村创立了“平安村”牧鸡放养基地。

秦文向说这次捐赠,共安排了500箱变蛋。14日和15日,分别送到张官营、下汤、马楼、张店四个乡(镇),再通过乡(镇)村干部送到贫困户家中。

## 尧山村民发现疑似大型野生娃娃鱼

**本报讯** (记者常洪涛 通讯员王永安) 7月18日,鲁山县尧山镇下坪村村民齐玉新发现一条疑似大型野生娃娃鱼,这条鱼将被省野生水产动物保护中心接收。

当日上午,齐玉新和家人在河边发现一条“怪鱼”在缓慢爬行,将这条“怪鱼”带回家后,通过咨询亲戚和上网搜索,才知道这是国家二级保护动物娃娃鱼。于是,齐玉新立即向有关部门取得联系。鲁山县农业局水产科负责人刘红亮和另外两名同事顾不上吃中饭,驱车近百公里来到齐玉新家。经测量称重,这条娃娃鱼长85厘米,重约7公斤,至少长了10年。

刘红亮说,鲁山县西南深山生态植被良好,十多年前就出现过野生娃娃鱼,该局以前还将尧山一带的河沟申报过野生娃娃鱼管理区。但随着旅游开发力度的加大,近年来鲁山县再没有发现过大型野生娃娃鱼。初步判断,这条娃娃鱼很可能是野生的。经过多方求助,在省农业厅相关科室的牵头帮助下,县农业局与省野生水产动物保护中心取得了联系。该中心负责人表示,将派出专业运输车来接收这条娃娃鱼。



# 上海海关学院学生把脉鲁山柞蚕产业

□常洪涛 文 马进伟 图

7月上旬,上海海关学院大学生暑期社会实践团队一行6人在学院老师的带领下,到鲁山县开展社会实践调研活动,寻找该县值得挖掘的历史文化资源和潜力产业。

实践团队参访考察了汤河镇石家沟柞蚕示范园、赵村镇柞蚕原种场,采访了四棵树下张沟村和黄沟村养蚕户,了解了柞蚕生产的基本情况和柞蚕养殖业对精准扶贫的带动作用,并探寻了鲁山柞蚕历史和鲁山柞蚕历史。

经过调研,实践团队撰写了实践报告,从鲁山柞蚕的历史背景、鲁山柞蚕业的优势、鲁山柞蚕养殖业面临的问题和解决方法、产业+文化提升规划等几个方面研究论证,对鲁山柞蚕产业发展和丝绸文化传承作出了初步规划。